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इंġधनुçय : बरेच काहȣ (भाग-2) 

      
  फोटो 1             आकृती 2   

 मुलानंो, मागील लखेात आपण Ĥाथͧमक इंġधनुçय (Primary rainbow) कशामुळे Ǒदसत ेहे पाहȣल.े 

आता आपण दáुयम इंġधनुçय (Secondary rainbow) कशामुळे Ǒदसत ेत ेबघूया. 

 वरȣल डावीकडÍया फोटो  1 मध ेǑदसत ेआहे ×याĤमाण,े Ĥाथͧमक इंġधनुçयाÍया थोɬया वरÍया 

बाजूला कधीकधी ͩफकट अस ेदáुयम इंġधनुçयहȣ आपãयाला Ǒदसत.े éया लेखात éया इंġधनुçयांͪवषयी 

आपण जाèत माǑहती कǾन घेऊया.                                                                                                                    

 आता आकृती 1 नीट बघा. éयात Ĥाथͧमक इंġधनुçय  Ïया पाÖयाÍया थɅबात Ǒदसत आहे ×या 

थɅबात वरÍया बाजनू ेͧशरणाâया सयू[Ĥकाशाच े अपवत[न-> परावत[न-> अपवत[न होताना Ǒदसते. माğ 

उजवीकडÍया àहणज ेदáुयम इंġधनुçय  देणाâया पाÖयाÍया थɅबात खालÍया बाजनू ेͧशरणाâया सयू[Ĥकाशाच े

अपवत[न-> परावत[न-> परावत[न-> अपवत[न होते.   

 

 आकृती 2 

जांभळा 

1

तांबडा 
2

तांबडा 

जांभळा 



कुतुहल   

 

Page 2 of 3 
 

 माğ असे दोनदा अपवत[न व दोनदा परावत[न होऊन बनणारे दáुयम इंġधनुçय आपãयाला 

ǑदसÖयासाठȤ आणखी एक गोçट आवæयक आहे. ती àहणज ेआकृती 2 मधे दाखवãयाĤमाण ेĤाथͧमक 

इंġधनुçयाÍया वर असणारे पाÖयाच ेथɅब ͪवͧशçट Ǒठकाणी असाव ेलागतात. àहणज ेथɅबातनू येणाâया 

सूय[Ĥकाशाची Ǒदशा व आपलȣ बघÖयाची Ǒदशा éयात जर 50  त े52 अंशाचा कोन होत असले, तर अशा 

थɅबामंध ेसयू[Ĥकाशच ेदोन Ǒठकाणी अपवत[न व दोन Ǒठकाणी परावत[न होऊन दáुयम (Secondary) 

इंġधनुçय Ǒदस ूशकत.े 

 आकृती 2 मध ेदाखवãयाĤमाण े×या-×या थɅबातंनू Ǔनघणाâया रेघेवर जो रंग Ǒदसतोय तो आपãया 

डोäयाला Ǒदसणार. éया आकृतीमध ेदोन थɅबाचंा (1 व 2) ͪवचार पुढȣलĤमाण ेकǾया.                 

éयामध ेहोत ेकाय तर आकृतीत दाखवãयाĤमाण ेवरÍया, àहणज ेथɅब-1 मधनू बाहेर येणाâया सात रंगांपकैȧ 

52 अंशान ेबाहेर येणाâया जांभäया रंगाÍया वरच ेसहा रंग पहाणाâयाÍया ġçुटȣपथाÍया वर रहातात, 

×यामळेु त े×याÍया डोäयाला Ǒदसत नाहȣत. éयाउलट थɅब-2 मधनू बाहेर येणाâया सात रंगांपकैȧ 50 अंशान े

बाहेर येणाâया ताबɬंया रंगाÍया खालच ेसहा रंग पहाणाâयाÍया ġçुटȣपथाÍया खालȣ जातात, ×यामळेु ×याला 

त ेǑदसत नाहȣत. éया दोघाÍंया मधे असणारे बाकȧच े 5 रंग éयाच पƨतीन े520 व 500  éयांÍया मधãया 

योÊय कोनांना Ǒदसतात.  

 दáुयम इंġधनुçयात दोनदा परावत[न होत असãयामुळे ×यात जांभळा रंग सगäयात वर तर ताबंडा 

रंग सगäयात खालȣ Ǒदसतो. ×यामुळे Ĥाथͧमक इंġधनुçयातील बाहेर पडणाâया रंगाÍया  'तां-ना-ͪप-हȣ-नी-पा-

जा'ं éया Đमा ऐवजी दáुयम इंġधनुçयातील Đम 'जां-पा-नी-हȣ-ͪप-ना-ता'ं असा उलटा असतो.   

 तसचे रंगाचं ेअलग होण ेजाèतच वाढãयामुळे दáुयम इंġधनुçयातील रंग थोडे ͩफकट Ǒदसतात. 

(आकृती 3 व फोटो 1) 
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 गंमत àहणजे, Ĥ×येक åयिÈतला Ǒदसणारे इंġधनुçय वेगवेगळे असत.े कारण Ĥ×येकाÍया डोäयाशी 

होणाâया कोनाĤमाण ेĤ×येकाला Ǒदसणारे इंġधनुçय तसचे पण दसुरे असणार!   

 

 आपण ज ेइंġधनुçय जͧमनीवǾन पहातो त ेसहसा ͯ¢ǓतÏयाÍयावर धनुçयाकृती असत.े आपण 

डɉगरावǾन पाǑहल ंतर ×याचा खालचा गोलाकार जाèत Ǒदसतो. उंच पव[तावǾन पाǑहल ंतर ×याचा खालÍया 

गोलाचा अͬधक भाग Ǒदसतो. येवढ सगळ समजãयावर तुमÍया मनात  "असेच वर वर जात राǑहãयास 

आपãयाला इंġधनुçय पणू[ गोलाकार Ǒदस ूशकत ंका कधी?" अस कुतहुल Ǔनमा[ण होऊ शकतं. ×याच उ×तर 

आहे "होय".     

 

  फोटो 2 

 

 ͪवमान ेसुǾ झाãयापासनू आपण जͧमनीपासून ͩक×येक ͩकलोमीटर उंच आकाशात सहज ħमण 

कǾ शकतो. ×यामुळे आता पणू[ गोल इंġधनुçय नÈकȧच Ǒदस ूशकतं. इंġधनुçयासाठȤÍया हवÍेया अनुकूल 

वातावरणात, ͪवमानामधनू पूण[ गोल आकाराचं इंġधनुçय अनेकानंी पाǑहलले ंआहे (हेलȣकॉÜटर मधून 

घेतललेा : फोटो 2). 


